

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Isla al mes..... 2,50 ptas.
 Resto de España al mes. 3,00 ptas.
 Extranjero al año..... 62,00 ptas.
 Número suelto..... 25 céntimos.
 Número atrasado..... 30 céntimos.

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 20
 Teléfono 84
 Telegramas: BIEN PUBLICO
 No se responde de los recortes

Año LXII.

Mahón, lunes 9 de Diciembre de 1935

Núm. 18 815

DE NUEVO LA AMENAZA REVOLUCIONARIA

Las clases conservadoras necesitan defenderse por sí mismas

El señor Largo Caballero, que no sabía nada de la revolución de Octubre, al salir de la cárcel consagra sus actividades a perfeccionar el acuerdo entre socialistas y comunistas, pre-ocupación que ya en la cárcel le dominaba. Ya se ha hecho pública la fusión de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación General del Trabajo unitaria, entre cuyas condiciones figura la organización en común del Sindicato minero asturiano.

Nuestro querido colega «A B C» que divulga oportunamente estas noticias, no las comenta, sin embargo. En realidad se comentan por sí solas porque la unión de todas las fuerzas marxistas «asimilando la experiencia del movimiento revolucionario mundial» para instaurar «la dictadura del proletariado», es un hecho digno de anotarse, máxime cuando se le comunica al público en el órgano del señor Largo Caballero, que sufre actual-

mente, como todos, el rigor de la pre- via censura.

No crean nuestros lectores que vamos a indignarnos con los marxistas y con el inocente señor Largo Caballero. Nada de eso. Los marxistas y el señor Largo Caballero van a lo suyo y hacen bien. Hacen bien desde sus puntos de vista. El Estado les to- lera, les permite y les ampara sus actividades revolucionarias, y ellos van a derribar el Estado, único fin que persiguen, y que, por añadidura, no ocultan. ¿Para qué serviría nuestra protesta romántica? No es cosa de re- iterar a diario advertencias que no se escuchan.

La amenaza que ahora renace y que constituye un peligro, no sólo para el régimen—que ese no lo defen- demos nosotros—sino para España y para la civilización, nos sugieren re- flexiones que no van encaminadas al ataque directo a los revolucionarios ni tampoco queremos formular nue-

vas observaciones a los que tienen la alta responsabilidad del Poder públi- co. Lo que a nosotros nos interesa más es saber cuál es la posición y el pen- samiento de las clases conservadoras del país. No de este partido político ni del otro, sino de las clases conser- vadoras en términos amplios. Eso es lo que nos interesa. El éxito o el frac- caso de la revolución sólo depende de la resistencia que encuentre en la so- ciedad despierta y organizada.

España no quiere caer en un caos, del que, al fin, naturalmente, saldría victoriosa. Pero—hemos de decirlo con rudeza—puede caer en él esporá- dicamente, y de ello serían culpables los mismos que perecerían víctimas del desenfreno soviético. No se olvide que las derechas españolas, las que representan políticamente la fuerza social conservadora, se hallan des- unidas e incluso se hostilizan.

Frente a los designios revoluciona- rios del marxismo, ¿no ha llegado to- davía la hora de la rectificación? Hay que pensar seriamente en la unión de las derechas, de los grupos y partidos que en la mecánica política suponen la representación de los sentimientos conservadores de España. Ahí está, indudablemente, la inmensa mayoría del país, a la que sólo se podrá ven- cer por imperdonable disgregación.

Nosotros decimos que ha llegado el momento de oponer un dique insalvable a la ola de salvajismo. Y en este sentido repetimos que no es lícito ya perder el tiempo ni distraer la atención en escándalos que se provo- can con demasiada frecuencia y faci- lidad, haciendo del Parlamento un juzgado de guardia. No. Las clases conservadoras del país tienen que de- fenderse por sí mismas, llegando a un tacto de codos rápidamente, y a conclusiones que luego no puedan burlarse al socaire de cualquier tácti- ca improvisada.

(De «La Nación».)

veladamente; pero de sus palabras ha podido deducir el Gobierno que se inclina hacia una reforma del menor alcance posible, y, si padie- rase, simplemente de preceptos que no encontrarán en su discus- sión oposición sistemática de los grupos po- líticos alejados del Poder en el actual momento, para evitar distancias aún más a las minorías del bloque gubernamental y las que enfrente de ellas sientan en el Parlamento.»

Ayuntamiento de Alayor

CONTRATACION DE VARIOS SERVICIOS

Esta Corporación Municipal, tiene acordado arrendar por me- dio de subasta pública, los dife- rentes servicios que a continua- ción se detallan:

a) Servicio completo y acondi- cionado para la recogida de aguas sucias y residuales de los vecinos y casas particulares de la ciudad.

b) Servicio completo y acondi- cionado para la limpieza y recogida de basuras en las vías públicas de la población y sus alrededores, así como de los vecinos que lo so- liciten.

c) Servicio completo y acondi- cionado para el riego de las vías públicas, parques, jardines y arbolado; y

d) Servicio de desinfección de viviendas y habitaciones, así como el de la destrucción de muebles, ropas y demás efectos por incine- ración, en los casos previstos por el Reglamento de Sanidad, o así lo disponga la Junta Municipal del ramo o el señor Inspector Titular.

La subasta se verificará median- te proposición en pliego cerrado, que podrá presentarse en la Se- cretaría Municipal durante los días hábiles y horas de nueve a trece, desde la publicación de este anun- cio, hasta las once horas del día veinte y tres de este mes, en que tendrá lugar el acto de apertura de pliegos, ante la Comisión que habrá de presidir, adjudicándose el concurso a favor del licitador cuya oferta resulte más ventajosa para los intereses municipales.

El arriendo se verificará por tér- mino de dos años a partir del pri- mero de Enero de 1936 hasta el 31 de Diciembre de 1937, sirviendo de base para la contratación, los tipos de precios, así como los de- más derechos y obligaciones que quedan consignados en el respecti- vo expediente que se halla de ma- nifiesto en las expresadas oficinas municipales.

Lo que se hace público para ge- neral conocimiento de todos aque- llos a quienes pueda interesar y efectos.

Alayor 2 de Diciembre de 1935.

—El Alcalde, Juan Pons.

Alcaldía de Mahón

Expropiación de terrenos para la Marina

Según participa a esta Alcaldía el señor Comisario de la Base Na- val Secundaria de Baleares, en 6 de este mes, por Orden Ministerial de 19 de Noviembre, se acordó por el Ministro de Marina se inicien los trámites de expropiación de los terrenos necesarios para la am- pliación de dicha Base Naval, con objeto de llevar su límite oriental hasta «La Mola» y el límite acci- dental hasta linder con la carre- ra militar de «La Mola» en cons- trucción.

Lo que se hace público al objeto de que las reclamaciones oportunas

CONTRA CORRIENTE

EL FIN DEL LIBERALISMO

Sobre las últimas elecciones inglesas, ha es- crito Mr. Henry Hobhouse que la derrota de la oposición liberal ha sido completa, que vuelve a la Cámara de los Comunes desprovista de jefes y reducida en número a tal punto, que todos sus miembros caben en un ómnibus, y que la verdadera lucha será en el porvenir la de los fuerzas socialistas y antisocialistas en torno al Poder público, por lo cual M. Hobhouse aconseja a mister Herbert Samuel y demás liberales de la oposi- ción (porque también hay liberales ministeriales, como sir John Simon), que imiten el ejemplo que les dieron hace cuarenta años Mr. Joseph Cham- berlain y el duque de Devonshire, cuando se unieron a los conservadores y formaron el parti- do unionista, antes de aceptar el «home rule» pa- ra Irlanda que proponía Mr. Gladstone.

Este Mr. Hobhouse no es el L. T. Hobhouse, profesor de Sociología de la Universidad de Lon- dres, que escribió hace veinticinco años dos o tres libros doctrinales de defensa del liberalismo, y a quien podía considerarse como uno de los últi- mos grandes teóricos de su escuela. Mr. L. T. Hobhouse tuvo que combatir en su tiempo el im- perialismo inglés «fin de siglo» y antiboer, que fundaba sus pretensiones en cierto fatalismo ra- cial, por cuya virtud la raza inglesa estaba desti- nada a gobernar gentes de otra sangre. Frente a este fatalismo, mantuvo Hobhouse los derechos de la razón y de la inteligencia, y gracias en par- te a sus escritos, el liberalismo inglés pareció ser durante la primera década del siglo el partido de la intelectualidad, frente a los «estúpidos torios».

Actualmente no quedan en el mundo más que dos liberales de este tipo: lord Russell y Be- nedetto Croce. Pero lord Russell no es intelec- tualista, sino que prefiere los actos realizados por «impulso» a los ejecutados por «deseo». Be- nedetto Croce no puede sostener su liberalismo, por haberlo identificado con el espiritualismo. Y aunque la libertad es condición característica del espíritu, el señor Croce se olvida de que la razón poderosa de que haya tantos intelectuales que no son liberales, es precisamente el conve- nimiento de que sólo la verdad nos hará libres, mientras que Stuart Mill que es el maestro de Hobhouse, sostenía que los hombres tienen dere- cho a equivocarse y a experimentar sus errores. cosa a la que no andaría yo muy lejos de asentir si no envolviera, como prácticamente envuelve, el derecho a mentir, a calumniar y a difamar.

El hecho es que este Mr. Henry Hobhouse re- conoce, hablando en nombre de las ideas libera- les, que los ideas liberales, que la lucha del por- venir es la de los socialistas y los antisocialistas, y que en ella no deben hacer los liberales más que ponerse del lado de los antisocialistas.

Mr. L. T. Hobhouse decía, por el contrario, que el ideal socialista no era contradictorio del liberal, pues mientras éste creía que el desarrollo sin obstáculos de la personalidad humana es el resorte principal del progreso, el socialista afir- maba la mutua responsabilidad y en los deberes de los fuertes respecto de los débiles, por lo que ambos ideales, en vez de ser opuestos, son com- plementarios.

Estos veinticinco años han bastado para que a la familia Hobhouse se le caiga la venda de los ojos. Ese socialismo que anhela la mutua res- ponsabilidad y el cumplimiento por parte de los

fuertes, de sus deberes respecto de los débiles, no era, en rigor, el socialismo, sino el cristianis- mo, que no es lo mismo. El socialismo es la lucha de clases y la dictadura de los agitadores del proletariado. Y aquel liberalismo que pedía el dere- cho al ensayo—¡como si la historia de la huma- nidad no fuera toda ella un ensayo!—no era sino un portero cándido o un centinela dormido, que ha dejado entrar en la casa o en la fortaleza a los enemigos conjurados para destruirla.

En caridad cristiana, tenemos la obligación de creer que lo que querían los liberales era la liber- tad de lo bueno. ¿Y qué duda cabe de que en ello tenían razón? Frente a un Gobierno despótico como el de Carlos III, que al desterrar a los jesui- tas, privó a España de sus mejores educadores, ¿qué duda cabe de que todas las gentes honradas han de pedir y reclamar y exigir, si está en sus medios, la libertad para el bien? Si no hubiera surgido un Rousseau, para hacer que se frustrara en cierto modo la idea de Voltaire, ¿qué duda cabe de que toda Europa corrió el peligro de que el «despotismo ilustrado» del siglo XVIII la des- cristianizara desde arriba, por imposición de los Reyes y de una aristocracia que había perdido el temor de Dios?

Si hoy en la actualidad tantos eclesiásticos que simpatizan con las corrientes democráticas, ¿qué duda cabe que ello se debe a la experiencia histórica de aquella «Internacional Patriótica» del siglo XVIII, que quería, con Voltaire, «aplantar a la infame», sin duda para que fuera posible a los magnates vivir sin sujetarse a los frenos de la moral cristiana y tratar al pueblo como le tratan en Moscú los agitadores, que monopolizan en sus manos «la dictadura del proletariado»?

Por estas y otras experiencias, andaban tan confusas las ideas y podía creerse que el socialis- mo fuera la realización del ideal cristiano y que el liberalismo, que no fue nunca sino el permiso para la mentira, pudiera ser el camino de la ver- dad. Así vivió la humanidad en el «estúpido si- glo XIX», corriendo por sendas que conducían precisamente a la dirección contraria de la que los hombres anhelaban. Fué una Torre de Babel de los conceptos. Ha sido necesaria la experien- cia de Rusia para que viéramos todos a dónde íbamos. Ahora ya lo sabemos: de un lado los li- beralistas; del otro, los demás. Creían los libera- les que al abrir puertas y ventanas a todas las ideas, iban a entrar en la casa común pensamien- tos tan geniales que nos íbamos a encontrar muy pronto ante un cielo y una tierra nuevos. Los que entraron fueron los enemigos de nuestra civiliza- ción cristiana.

Ahora, el turno de los partidos ingleses cam- biará. Hasta ahora lo que se debatía entre con- servadores y liberales es si las puertas y ventan- as habían de estar abiertas o entreabiertas. Aho- ra se debatirá si han de vivir los ingleses con ar- rogo a los principios de Crisó o según los de Car- los Marx. Un año la propiedad será individual; al siguiente, colectiva; al otro, volverá a sus anti- guos propietarios; al siguiente, volverán las Cá- maras el degüello de propietarios... Bastan es- tas posibilidades para que nos cerciemos de que no sólo se ha acabado el liberalismo en In- glaterra, sino que ha arrastrado a la tumba el ré- gimen de partidos turnantes.

RAMIRO DE MAEZIU

(De «Las Provincias».)

Después de la revolución en el Brasil

En el Brasil acaba de fracasar una revolución. Pero el hecho que más interesa destacar es el del alzamiento y, sobre todo, el de su claro entronque comunista. Y a ese propósito se anuncia que la revolución del Brasil no es un acontecimiento aislado y esporádico, sino sólo una fase de un más amplio propósito que trataba de levantar a varias de las Re- públicas de América del Sur. Sea de ello lo que quiera, lo evidente es que un nuevo país ha sufrido la conmoción revolucionaria y ha vuelto a sentir el espanto de la guerra sangrienta en los momentos en que las cir- cunstancias interiores menos hacían presentir el asalto de la subversión.

Ojalá todos dedujesen de los sucesos del Brasil la oportuna ense- ñanza que no puede ser otra que la de que la revolución no duerme. Podrá estar momentáneamente acallada; tal vez no se halle en condiciones de estallar con todos sus horrores y con la explosión de todos sus odios; acaso busque—en la sombra de todas las traiciones—el instante más ade- cuado y oportuno... Pero la revolución no duerme, porque acecha constan- temente la debilidad ajena o sus descuidos nada previsores para salir de nuevo al exterior. Triunfe o no triunfe, que el éxito ocasional es lo que menos le interesa. Lo que más le importa es la siembra del desconcier- to y de la inquietud, el debilitamiento constante y metódico de las fuer- zas defensivas de la sociedad y del orden, en busca del momento ade- cuado para el asalto que deba ser definitivo.

Es una triste realidad que, por lo visto, nada inquieta y nada pre- ocupa en los momentos de tranquilidad aparente. Ante más bien es un peligro cierto del que todos solemos olvidarnos mientras no lo vemos muy dentro de casa. Lo cual es bien doloroso por cierto, siquiera no sea más que por el espíritu suicida que en la colectividad revela.

La revolución vela constantemente porque está manejada por orga- nizaciones y fuerzas antisociales que conocen a la perfec- ción la técnica de la lucha y la preparación de la oportunidad psicoló- gica para provocarla.

Mediten los hombres de buena voluntad sobre los acontecimientos que día tras día, va registrando la historia del mundo. No pasa una se- mana sin que deje de producirse un hecho revelador que sería suficiente para colocar en posición defensiva a quienquiera que no hubiese perdido el sentido de su propia conservación y la noción de su estricta responsa- bilidad ante los principios inmutables que se nos han confiado y que todos tenemos el deber de conservar.

(De «Correo de Mallorca».)

La literatura de la «Gaceta» y la reforma constitucional

Un diario madrileño y refirién- dose a un Consejo de ministros ce- lebrado en el Palacio Nacional y bajo la presidencia del señor Al- calá Zamora, escribe lo siguiente:

«LA SINTAXIS EN LA «GACETA»

En este ambiente, en breves lí- neas dado, el Gobierno pasó a ser presidido por Su Excelencia. Y el jefe del Estado empezó explicando al Gobierno algunos asuntos que a su conocimiento han llegado por las conversaciones que sostiene con parlamentarios en los días de audiencia a ellos destinados y por

las comisiones que diariamente re- cibe. Pidió algunas aclaraciones a las soluciones dadas a algunos de aquellos y se ocupó a continua- ción de la redacción, poco gramati- cal a veces, con que aparecen en la «Gaceta» algunos decretos de diferentes Ministerios. Hizo atina- das consideraciones el señor Alca- lá Zamora relacionadas con el len- guaje oficial, y principalmente con las faltas de sintaxis y el uso algo arbitrario que del idioma español se hace.

LA CONSTITUCION

Y otra parte del discurso de Su Excelencia que encierra una gran importancia es la que se relaciona con la reforma constitucional. A ella aludió el señor Alcalá Zamora

relativas al período de declaración de utilidad pública, puedan interponerse dentro del plazo de diez días a contar del de la inserción de los anuncios correspondientes en el Boletín Oficial de la provincia. Mahón 9 de Diciembre de 1935. —El Alcalde, *Pedro Pons Sitges*.

Junta de Plaza y Guarnición de Mahón

ANUNCIO

Debiendo proceder esta Junta en compra directa y libre a la adquisición de los artículos necesarios al Parque de Intendencia de esta plaza y depósitos del mismo, se hace saber para que cuantos lo deseen, presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en la Secretaría de esta Junta, oficinas de Intendencia (Cuartel de Santiago), donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las once horas del día 18 del actual, que se reunirá la Junta para concertar las compras en primera convocatoria y el día 26 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las que determina la Orden Circular de 20 de Julio de 1933 (D. O. n.º 168).

Mahón 5 de Diciembre de 1935. —El Capitán Secretario, *Juan Aizpuru* — V.º B.º. — El Presidente, *García Díaz*.

Aparatos eléctricos

La Eléctrica Mahonesa ha adquirido directamente de los mejores fabricantes, una gran cantidad de aparatos eléctricos para usos domésticos y desea obsequiar a sus abonados por contador facilitándoles tales aparatos a precios excepcionales de propaganda inferior a los precios de coste de los mismos:

Planchas eléctricas, con flexible y enchufe, tres modelos diferentes, a elegir, a pesetas 7-50.

Esterillas eléctricas, cuyo consumo es sólo de 40 watos, con flexible y enchufe, a pesetas 10.

Almohadillas eléctricas, para calentar la cama o para enfermos, alivian dolores reumáticos resfriados, etc. Consumo: 30 watos. Con flexible y enchufe, a pesetas 10.

Tenemos, además un importante surtido de cazos eléctricos, calienta platos, estufas, almohadillas regulables, planchas de tipoa especiales, etc.

ELECTRICA MAHONESA, S. A.

García Hernández, 16

Mahón, 2 11 35.

LICITACION

Base Naval Secundaria de Baleares

A las diez de la mañana del día 10 del actual se celebrará en esta Base Naval licitación pública para contratar la adquisición de varios materiales para el Depósito de aprovisionamiento con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Caso de declararse desierta el día 10, se celebrará de segunda convocatoria el día 11 a la misma hora.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría hasta la hora señalada para la licitación.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 6 de Diciembre de 1935. —El Comisario, *Jaime Salvá*.

A las once de la mañana del día 10 del actual se celebrará en esta Base Naval licitación pública para contratar la ejecución de la obra de ampliación del pabellón del dique flotante, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Comisaría en las horas hábiles de oficina.

Caso de declararse desierta el día 10 se celebrará de segunda convocatoria el día 11, a la misma hora.

Las proposiciones se reciben en esta Comisaría hasta la hora señalada para la licitación.

El pago de este anuncio será de cuenta del adjudicatario.

Mahón 6 de Diciembre de 1935. —El Comisario, *Jaime Salvá*.

DE FUTBOL

«C. D. Menorca» 7

«C. D. Minerva» 1

Contendieron ayer en el Stadium Mahonés el equipo ciudadelano «C. D. Minerva» y el «C. D. Menorca», cuyo match por la superioridad de los locales, poca cosa de notable tuvo, a no ser la corrección de los dos bandos contendientes.

En la primera parte los azulgrana hicieron tres tantos por mediación de Marimón, Calderón y Ricardo. En los segundos cuarenta y cinco minutos, la presión del «Club Deportivo Menorca» fue bien clara. Marcaron Marimón, dos Ricardo y Calderón. El del honor para los visitantes fue consecuencia de una decisión de la defensiva local y ellos mismos introdujeron el balón en la red.

Arbitró el señor Moya con imparcialidad.

Sobresalieron de los mahoneses, Pons, Serrat, Anglada, Ricardo y Adriático.

De los ciudadelanos los dos defensas, el medio centro Femenias y el exterior zurdo.

Asistió regular concurrencia.

C. D. Ciudadela-C. D. Menorca

El próximo domingo en Ciudadela se jugará el gran match decisivo para el Campeonato, que promete ser muy interesante. Sin muchos aficionados locales que se van a trasladar a Ciudadela para presenciar dicho choque, y para facilitarles, en el club azulgrana se han abierto unas listas para tal fin.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Leocadia, Valeria, vgs.; Restituto, ob.; Pedro, Suro, Basiano, Primitivo, mrs.; Siro, Julián, obs.; Pedro Pedro Fourier, fd.; Gorgonia.

El oficio divino de hoy es de la Inmaculada de la Purísima Concepción de la Santísima Virgen, con rito semidoble y color blanco o azul. La misa es de la Dominica precedente impedida y color violado.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la Iglesia del Asilo Calabrita de la calle de San Juan.

La fiesta de la Inmaculada Concepción de María

La festividad de ayer consagrada por la Iglesia a la Purísima Concepción de Nuestra Señora, revistió extraordinario esplendor y de ello son testimonio cuantos acudieron a los diferentes actos del culto celebrados en su honor.

El sábado celebró el Turno I «Mister Inmaculada», de la Sección Adoradora Nocturna, la vigilia de su Excelsa Titular, cantándose el Te Deum a primera hora y oficiando el señor director espiritual diocesano don Antonio Tatzó, presbítero.

La Archicofradía de Hijos de María dió remate anoche a los actos del triduo que ha venido celebrándose en las Religiosas Concepcionistas. Tanto la Misa de Comunión que tuvo lugar por la mañana a las ocho, como la función de las seis de la tarde en la que por vez primera ocupó en nuestra ciudad la Sagrada Catedral el reverendo don Jaime Janer, presbítero, se vieron asistidas de un enorme concurso de fieles.

El altar estaba radiante de luces y flores con el gusto y primor a que nos tienen acostumbrados la reverenda Comunidad de Religiosas Concepcionistas y la Archicofradía de Hijos de María.

La Iglesia parroquial de San Francisco de Asís honró también en forma de los años precedentes, a la Purísima Concepción, inclita Patrona de España y de las Indias y antigua Patrona del Arma de Infantería.

A las siete y media hubo Misa de Comunión general especialmente para la Venerable Orden Tercera y las Juventudes Católicas.

A las nueve y media con numerosa asistencia de caballeros, tuvo

efecto la que antiguamente era manifestación externa de la Infantería a su Patrona.

A las diez y media dió comienzo al solemne oficio, siendo celebrante el reverendo don Juan Mercadal, presbítero, asistido por los coadjutores de la parroquia señores Serra y Mercadal Pons, presbíteros.

El reputado maestro don Domenico Bellissimo dirigió con acompañamiento de orquesta, una inspirada partitura con irreprochable ejecución.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el Muy Ilustre señor Doctor don Miguel Dalmedo, Chantre de la Santa Iglesia Catedral de Menorca, quien desarrolló una magnífica oración sagrada en honor de la Santísima Virgen como aurora de la humanidad, extendiéndose en consideraciones sobre el mundo en tinieblas y la aparición del nuevo día a través de los libros santos y testimonio de las autoridades de la Iglesia.

Después de la misa mayor se efectuó con toda solemnidad por el interior del templo con la bella imagen de gran talla de la Virgen Inmaculada, cuyas andas sostenían distinguidos caballeros, la procesión acostumbrada.

En el concurso figuraban el Catecismo de la Milagrosa (Vilanova), Juventud Católica, con su presidente don Gerardo M.º Conforto, V. O. T. de San Francisco, representación de otras entidades religiosas. El estandarte principal fué confiado al señor coronel de Infantería retirado don Jaime Vidal Villalonga, al que acompañaban don Federico Moysi Seuret y don Gués Pérez Melenchón, en calidad de cordonistas.

Después del Rdo. Clero, revestido de capa pluvial y precedido de la cruz procesional de dicha parroquia, seguía la imagen de la Purísima y el preste con sus ministros, cerrando la procesión una comisión de caballeros con hachones.

El templo ofrecía el aspecto brillante de todos los años; estaba cuajado de luces y flores y una muchedumbre se apiñaba en sus muros para rendir su cerviz a la Celestial Madre y Señora.

Esta mañana ha tenido efecto en San Francisco la Misa de Requiem y solemne Responso en sufragio de los fallecidos del Arma de Infantería, actos que se han visto también extraordinariamente concurridos.

RADIO

Reparaciones todas marcas. Rapidez y garantía técnica. F. DE LA TORRE. — Santa Cecilia, 26, A, Mahón. 2-6-1 mi v

LEY MUNICIPAL

de 31 de Octubre de 1935; publicada en la «Gaceta» del día 1.º Noviembre 1935 y rectificada en la del día 3 del mismo mes y año.

Un tomo en 8.º. UNA PESETA. Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

AVISO AL COMERCIO

SERVICIO REGULAR QUINCENAL VALENCIA-MAHON, prestado por el potente motovelero

SAN ANTONIO

Saldrá DIRECTO para MAHON el próximo día 20 del corriente mes, admitiendo CARGA GENERAL. Para fletes e informes a sus consignatarios: EN VALENCIA. — Don Amadeo Fos Brull, Muelle de Levante 9, Grao (Valencia); Teléfono 30706. EN MAHON. — Agencia VIVES, Rampa Abundancia 32; Teléfono número 18. 2-5-1 mi v

PEPITA COSTA Y DANGLA

COMADRONA

De la Facultad de Medicina de Barcelona. Consulta: Obstetricia para enfermedades de la mujer, Ligas de la matriz, Flujo blanco, Menorrea y Disminorrea, Menstruaciones dolorosas, Tratamiento de Pubertad y Menopausia (presencia y ausencia de los derrames menstruales).

Consulta: de 3 a 5, menos jueves y domingos. Plaza del Claustro número 7. — Mahón

En breve tendré el gusto de dar, bien por conferencia o bien por medio de la prensa, una pequeña idea de *Pro-Raza*, para las señoras destinadas a ser madres, para que no lleguen a la hora de su destino con la idea confusa de las obligaciones de maternidad. 2-12-1

CRÓNICA

De viaje

A bordo del motor-velero «Ciudad de Ibiza» salieron ayer el alférez de navío don Mariano Lobo, el auxiliar de la Armada don José Carragal, señora e hijos; el apoderado general de la S. A. E. Entreprises Ackerman Van Haaren, de Amberes (Bélgica), don Agustín Barbón y Mr. Daalmeyer, de la misma compañía; el doctor don Simón de Vidal y Sintas; el capitán de la Guardia Civil don Juan Riuort y el diputado radical don Teodoro Canet.

Obsequio

a los asilados del Hospital. Ayer y con motivo de celebrar su fiesta onomástica la virtuosa y muy bondadosa reverenda Madre Superiora del Hospital Civil Sor Concepción Jiménez, obsequió a los asilados recogidos en aquel establecimiento con una comida extraordinaria.

La reverenda Madre Superiora del Hospital Civil que tanto se desvela en favor de los humildes que el benéfico establecimiento ampara, recibió vivas muestras de la estima y gratitud de aquellos asilados.

La voladura de la isla de las Ratas

Tenemos noticias de que esta misma semana llegarán a nuestro puerto el remolcador «Ritzi» y la draga «Provence» para los trabajos de voladura y dragado de la isla de las Ratas.

Los trabajos de voladura de la isla de las Ratas que, según el contrato, deben comenzarse dentro del año en curso, se inaugurarán en breve y se llevarán con actividad para tenerlos terminados en un plazo de seis meses.

Fuerte granizada en Ciudadela

Según noticias recibidas, el sábado sobre las siete de la mañana cayó en Ciudadela y su término una fuerte granizada que en escasos minutos dejó cubiertas de granizo las calles y campos.

Al mismo tiempo que granizaba copiosamente, se desencadenó un formidable temporal de relámpagos y truenos.

El granizo causó daño a las plantaciones.

Accidente de automóvil

El sábado por la noche un automóvil de la vecina ciudad de Aiyor que se dirigía a esta población, por desviarse la dirección a causa de un bache o por avería, se despidió yendo a parar a la acaneta chocando contra un pretil.

Por fortuna, los ocupantes del auto no sufrieron grandes daños, siendo curados de pequeñas lesiones.

De la función benéfica Pro Salvamento de Naufragos

Quedan ya pocas localidades para esta función que se va a celebrar en la tarde del miércoles en nuestro Teatro Principal. El público, como siempre, ha correspon-

dido con entusiasmo al llamamiento de los organizadores, y ha sido tal la demanda, que ha superado las esperanzas que en ella se pusieron.

A propio tiempo, no era de esperar menos, ya que al reconocido acierto de los organizadores, hay que añadir la justa interpretación que a la obra dan las señoritas y caballeros que integran el reparto y de un modo especial las señoritas Adela Dolz del Castellar y Marisa Florence y el señor Sindino en los papeles centrales de la obra.

El acto anunciado para el miércoles constituirá, a no dudarlo, un gran éxito.

Concierto suspendido

Debido al fuerte temporal de viento reinante en el día de ayer, fué suspendido el concierto que la música del Regimiento de Infantería Baleares número 39 debía dar en el paseo de la plaza de la Explanada.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 7 a las 18.

El cobro de atrasos

El ministro de Trabajo señor Salmón nos ha manifestado que por su parte procurará que los funcionarios del Jurado Mixto de Cataluña, a los que se les adeuda cinco meses, cobren antes de Pascua de Navidad.

El turno en la colocación de obreros

Nos habló también el titular de Trabajo del acuerdo del Consejo de ministros, adoptado a su propuesta, para que los obreros que se empleen en las obras públicas promovida para aminorar el paro, turnen en el trabajo.

Esta disposición se ha dictado para evitar que influya la política en las colocaciones y que mientras los afines a la ideología de quienes pueden concederles entrada al trabajo no carecen de ocupación, los contrarios se encuentran postergados.

Las exenciones de tributos

Nos dijo el ministro de Trabajo que está pendiente de las Cortes el proyecto de prorrogar las exenciones de tributos hasta Marzo de 1937 a las entidades que inviertan en las construcciones más de cinco millones o construyan más de treinta casas.

Espera el ministro que las construcciones particulares, absorberán en Febrero todos los trabajadores, en cuyo caso paralizaríanse las obras oficiales colocándose los obreros en las particulares.

Al disminuir las obras particulares, se reanudaría el trabajo en las oficiales.

Montepío Marítimo Nacional

Está dispuesto el ministro a realizar la creación del Montepío Marítimo Nacional.

Hoy se publicará en la «Gaceta» el decreto creando dentro del Instituto de Previsión, una comisión encargada de organizarlo.

Se traspasarán para esta finalidad los fondos que para dichas atenciones tienen los Ministerios de Trabajo y Marina.

Noticia militar
Han sido declarados aptos para el ascenso al empleo superior correspondiente, a los capitanes de Infantería don Isidro Fábregues Estela y don Vicente Sintes Cardona.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 21 pasajeros para Alcudia y 16 para Barcelona, ayer a hora de itinerario zarpó para los indicados puertos la motonave «Ciudad de Ibiza», al mando del capitán don Ricardo Samaranch Almada.

Para cocinas económicas

COK

Estufas, Tortugas y Salamandras

COK

Calefacciones centrales

COK

El carbón más barato y de más calorías, que no ensucia ni hace humo

COK

Reparto a domicilio

Para encargos: Oficinas del GAS. — Plaza Pablo Iglesias, 19.

Construcción de buques pesqueros

Terminó su entrevista con los periodistas el ministro de Trabajo señor Salmón diciendo a los reporteros que la Junta del Paro Obrero había destinado 4.771.000 pesetas para otorgar primas a las construcciones de buques pesqueros y apoyando las construcciones en los astilleros españoles con lo que, dijo, se atajará la falta de trabajo y promoverá la riqueza nacional.

Ha quedado planteada la crisis

Podemos asegurar que la crisis del Gobierno se ha planteado hoy.

La dimisión del Gobierno está acordada, sea cual sea el resultado del debate que ha de suscitarse en la Cámara hoy con motivo de la discusión del asunto Nombela.

Gobierno

Martínez de Velasco o Miguel Maura

Parece que una vez hecha pública la crisis, se encomendará la formación de Gobierno al jefe del partido agrario don José Martínez de Velasco.

Si éste encontrara dificultades para la formación de un Gobierno que permitiera el desarrollo de la obra parlamentaria, es posible que se diera el encargo de formar Gabinete a Miguel Maura que, según se dice, parece estar de acuerdo con el señor Gil Robles en un programa mínimo que permita prorrogar la vida de las actuales Cortes, o la celebración de nuevas elecciones.

Los proyectos económicos y presupuestos no se discutirán

Desde luego, podemos asegurar, por los informes que no se hemos recogido, que no se discutirán en las Cortes los proyectos económicos, ni el presupuesto de Chapaprieta. Los presupuestos actuales serán prorrogados.

Las conversiones de la Deuda

El señor Chapaprieta supone que el nuevo Gobierno que sucede al actual seguirá sus conversiones de la Deuda.

Madrid 8 a las 2.

Congreso

discute el dictamen de la comisión de los 21. sucesos escandalos. Sesión se prorrogó hasta la madrugada. Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

En la sesión de los 21 que se celebró el día de ayer, el señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

El señor Lerroux no acude a pronunciar un discurso. Desorientación en los radicales

dad que pedía la Sociedad Africa Occidental.

Cree en la buena fe del señor Lerroux al querer que se hiciera el pago, pero, dice, que existen irregularidades de fondo y forma.

Señala irrefutables responsabilidades políticas para el entonces subsecretario de la Presidencia del Consejo señor Moreno Calvo.

Censura después el orador, con frase dura, las manifestaciones que hizo el señor Maura.

Contrariamente a lo que éste supone, dice el señor Muñoz de Diego, la comisión no ha sido coaccionada, no pasteleó con nadie.

La comisión ha actuado honradamente.

Miguel Maura interrumpe, diciendo: Pero exóneamente.

El orador pide que se juzgue a la comisión que ha cumplido bien el encargo que la Cámara le confirió.

Interviene don José Antonio Primo de Rivera. Dice que varias veces se ha intentado el asalto al Tesoro Colonial y en el contrato con la Sociedad Africa Occidental, la Dictadura obró muy cuerdamente.

Pasa a tratar del asunto que ha motivado la intervención de una comisión parlamentaria investigadora para decir que, sin acuerdo del Consejo de ministros, se ordenó el pago a la mentada sociedad que no se llegó a efectuar por cruzarse en el camino el señor Nom-bela.

Destaca el orador la coincidencia de que en el segundo expediente la liquidación presentada es de dos millones menos que lo que pedía el señor Moreno Calvo en su propuesta al Consejo de ministros.

Dirigese al Sr. Gil Robles. Dice que como hombre honesto que es, debió haber abandonado a estos hombres en el mes de Julio cuando

se suscitó esta cuestión que de una manera tan justificada ha apasionado a la opinión sana del país.

Habla el diputado socialista González Ramos, quien hace resaltar con frase fuerte y cruda, la in-moralidad de los radicales, pretendiendo hacer resaltar la moralidad de los socialistas.

A Salazar Alonso le recuerda el asunto del Straperlo.

Salazar Alonso: Su Señoría representa la revolución, el crimen y a los ladrones.

González Ramos continúa con sus frases molestando a los partidos gubernamentales.

La mayoría de la Cámara protesta indignada de la desaprensión del orador.

El ministro de Obras señor Lucía pregunta a González Ramos por el paradero de los 14 millones de pesetas que se llevaron de Asturias los socialistas.

González Ramos: Están sometidos a los tribunales y también se puede juzgar a los ministros por negligencia.

El señor Lucía protesta enérgicamente.

Un diputado habla de la importación de trigo de Marcelino Domingo, asunto que señala de escandaloso.

El señor Barcia protesta a grandes gritos.

Se produce un alboroto de los mayúsculos.

Entre las derechas y las izquierdas se cruzan frases de gran violencia.

Hecha la calma a fuerza de atronar la Cámara los altavoces de la Presidencia, habla nuevamente González Ramos.

Pide al señor Lucía que, como secretario del Consejo de ministros, diga si hubo o no hubo acuerdo del Consejo para la orden de pago de la cantidad que figura en el expediente.

El señor Lucía deniega que hubiera acuerdo.

González Ramos: Entonces por la Presidencia del Consejo se ha intentado una malversación.

Arrecha el orador en sus ataques contra la C. E. D. A. y los radicales, terminando su intervención en medio de fuertes rumores de protesta en la Cámara.

Habla Pérez Madrigal para defender la actuación de Moreno Calvo.

Ataca duramente a Nombela y rechaza los argumentos expuestos en su intervención por el señor Primo de Rivera.

Establóse un diálogo entre el orador y varios diputados.

El Presidente de la Cámara señor Alba corta estos diálogos.

Continúa su discurso el señor Pérez Madrigal que se produce en tonos de violencia teniendo que ser llamado al orden repetidamente por el Presidente.

Interviene el señor Royo Villanova. El diputado y ex ministro baturo rechaza las manifestaciones

de Primo de Rivera. La actitud del Gabinete, según el señor Royo Villanova, está clara y el asunto que se discute tuvo su origen en la Dictadura.

Primo de Rivera se indigna con las palabras de Royo Villanova y rebate diciendo que ahora va a hablar con mayor claridad que lo ha hecho hasta aquí.

Hace uso de la palabra el señor Samper. Comienza su intervención desautorizando a Pérez Madrigal.

Niega que cuando desempeñó la Presidencia del Consejo de Ministros, ni la del Consejo de Estado perjudicase al partido radical. Lo único que hizo fué honrar al partido.

Los señores Martínez Moya y Cano López intervienen brevemente.

Habla el señor Fernández Castillejos.

El Presidente del Congreso señor Alba advierte a la Cámara que va a suspenderse la sesión hasta las diez y media de la noche en que se reanuda para seguir la discusión del asunto planteado.

Se levanta la sesión a las nueve y media.

Madrid 8 a las 3'30.

Plan quinquenal informado favorablemente

La comisión de Obras Públicas de la Cámara ha informado favorablemente el plan quinquenal de obras, cuyo proyecto ha sido presentado por el ministro del ramo señor Lucía.

Sobre este proyecto se hacen pequeñas modificaciones.

Informe desfavorable del indulto

La Sala de Gobierno del Tribunal Supremo ha informado desfavorablemente el indulto de Eugenio Tejedor, condenado a muerte como autor de la agitación que costó la vida al chófer Plaza.

Hablando con el Sr. Gil Robles No cree que haya acontecimientos políticos

Los periodistas han logrado hablar esta pasada tarde con el ministro de la Guerra y jefe de la C. E. D. A. señor Gil Robles.

A las preguntas de los reporteros, dijo que no creía que después de la sesión de hoy, se produjeran acontecimientos políticos.

Dicese, le replicó un informador, que se celebrará Consejo de ministros el lunes, de cuyo Consejo saldrá la crisis.

Nada sé, contestó el señor Gil Robles, y hasta ahora no se me ha citado para dicho Consejo.

La suspensión de las restricciones

Parece que algunos jefes del bloque gubernamental se proponen

la suspensión del proyecto de restricciones, llegándose a decir que la oportuna decisión abandonando estos proyectos de Chapaprieta, se publicará en la «Gaceta» antes del planteamiento de la crisis.

Chapaprieta habla con los periodistas

Al suspenderse la sesión, el Presidente del Gobierno señor Chapaprieta habló con los periodistas.

Nos manifestó que el debate no terminaría antes de las dos de la madrugada porque iba muy lentamente.

Preguntáronle los reporteros si el Gobierno intervendría y contestó que lo haría el señor Martínez de Velasco y aquellos ministros que sean aludidos en el transcurso del debate, pero brevemente, ya que en el asunto nada tienen que ver.

El señor Lerroux se marcha a su domicilio.

La impresión es que el señor Lerroux no volverá a la Cámara, rehuyendo su intervención en el debate.

Los que han de intervenir El señor Chapaprieta una vez suspendida la sesión, preguntó a uno de los secretarios cuantos diputados faltaban a intervenir, contestándole que tienen pedida la palabra 54 diputados, aparte los ex-potenciales.

La cena de los ministros

Todos los ministros acabada la sesión de la tarde, pasaron al Salón de Consejos del Congreso, donde les fué servida la cena.

La intervención de Lerroux

Antes de terminar la sesión de la tarde había dudas sobre si el señor Lerroux intervendría o no en la de la noche.

Don Melquíades Álvarez despejó la incógnita, diciendo que él no volvería a la Cámara por haber oído a Lerroux que haría lo propio.

El ex ministro señor Huidalgo contestó que Lerroux hablaría, porque tenía la obligación moral de hacerlo.

Si no habla esta noche, en lo sucesivo no encontrará diputados radicales que quieran escucharle.

Así nos lo prometió en la reunión de la minoría radical.

La expectación del debate

La impresión de última hora es que el debate ha entrado en un período de languidez.

Se calcula que hasta la una de la madrugada no empezarán las intervenciones de los jefes del grupo en torno de los cuales, se concentrará la expectación.

En las primeras horas de la sesión nocturna defenderán sus votos particulares los miembros de la comisión de los 21.

Se reanuda la sesión

Después de las diez y media comenzó la sesión nocturna.

En el banco azul todo el Gobierno.

Los escaños animados, pero no tanto como en la sesión de la tarde.

Las tribunas públicas atestadas. Fernández Castillejos que quedó en el uso de la palabra, sigue su discurso.

El debate se prolonga y pasan las horas con las intervenciones de los vocales de la comisión que defienden sus votos particulares.

A las tres y media de la madrugada habla elocuentemente el vocal don Romualdo de Toledo.

Signe la sesión, cuyo final no será imposible alcanzar, dada la ley del descanso dominical de prensa.

Llamadas al Sr. Lerroux

Durante la sesión de esta noche se han dirigido llamadas al señor Lerroux para que acudiera a la Cámara.

Parece que personalmente estuvo en el domicilio del jefe radical el señor Guerra del Río.

Los radicales están desorientados y divididos en sus opiniones.

DEL EXTRANJERO

Una fábrica destruída Londres. - La fábrica de celulosas de Iserehon ha sido volada a consecuencia de la explosión de un hervidor.

Las instalaciones han quedado destruídas y los muros derruidos.

Han sido extraídos tres cadáveres de obreros. Una mujer fué sacada en grave estado de entre los escombros.

Nuevo bombardeo de Dessie

Addis Abeba. - Hoy los italianos han llevado a cabo el segundo bombardeo de Dessie, arrojando 50 bombas.

Las granadas han completado la destrucción del palacio del Negus y otros edificios.

Se teme como a mediodía el bombardeo de Addis Abeba.

El comunicado oficial italiano

Roma. - Comunica el mariscal Badoglio que ha sido ocupada la ciudad de Abbi Addi, capital de la provincia de Tembien al Suroeste de Makalle.

Los italianos aprisionaron 81 abisinios, cogiendo a las tropas del Negus material de guerra.

Hubo cinco abisinios muertos y numerosos heridos.

La situación en China

Nankin. - La situación al Norte de China se ha agravado repentinamente. El Gobierno ha dispuesto enfrentarse energicamente con el movimiento nacionalista del Norte.

PRENSA ASOCIADA

SECCION DE ESPECTACULOS

ALON TRIANON

HOY LUNES. - Dos sesiones, dos. - A las 6'30 y 9'30

LOS DIOS SE DIVIERTEN

HENRY CARAT, FLOELLE, JEANNE BOITEL y ARMAND BERNARD

EL POTRO INDOMABLE

El mejor film de Cow Boys.

SALON VICTORIA

HOY LUNES. - Tarde 6'30 y noche 9'45

IR POR LANA

INFONIAS DEL CORAZON

La mejor creación de CLAUDETTE COLBERT

CASINO DEL CONSEY

MARTES. - A las 6'30. Sesión Popular de Gran Moda

TRUENOS TRIUNFANTE

Con MADGE EVANS y RALPH GRAVES. - HABLADA EN ESPAÑOL

TEATRO PRINCIPAL

AVISO

A fin de poder montar un nuevo amplificador, para asegurar una audición perfecta, quedan suspendidas las sesiones hasta nuevo aviso.

LOS HIJOS DE GRACIADOS

Durante la comida, Setler estuvo muy preocupado, sin advertir que Carola le observaba con cierta tristeza.

Al principio la hermosa niña habló mucho; pero al ver que su padre no la hacía caso ni contestaba a sus preguntas, ni reía sus gracias como otras veces, quedóse callada.

También la preocupación apoderóse de ella, hasta el punto de disminuir su apetito.

Golosa, como todos los niños, ni probó siquiera los dulces de los postres.

La distracción de Antonio estaba más que justificada.

Entre las muchas cosas que le preocupaban solicitando su atención, decíase:

¿Qué me ocultará Braulio? Porque su extraño silencio después de las pesquisas que hemos hecho para adquirir noticias de Jacinta y la niña, me parece misterioso. A todas mis reflexiones sólo acierta a decir: «es particular». Y esta exclamación parece corresponder a una idea que no se atreve a expresar.

Después de la comida, Setler retiróse a su despacho.

Por primera vez en muchos años, separóse de Carola sin acariciarla, y la pobre niña quedóse triste y pensativa.

A solas Antonio prosiguió sus reflexiones. Esperaba con impaciencia poder tener una completa explicación con su nuevo mayordomo.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

¿Cómo dudar ya de la existencia de Jacinta y de su desaparición, ni cómo no rendirse a la evidencia de que la hija de Setler debía ser aquella niña buscada con tan inútil empeño?

Antonio salió de casa del notario aún más trastornado y confundido, pero con el convencimiento absoluto de lo mismo de que antes había dudado.

—¿Qué será de mi pobre Jacinta y de nuestra hija? —exclamó con desesperación.

Y Braulio callaba, siendo su silencio tan extraño y misterioso, que parecía que con él ocultase algo, tal vez alguna sospecha relativa a aquella desaparición inexplicable.

No pudiendo realizar de momento otras pesquisas encamináronse al domicilio de Antonio, al lujoso hotel que había comprado en la calle de Montaner, como en otro lugar decimos.

Le bastó a Braulio entrar allí para comprender que su nuevo amo debía ser rico, inmensamente rico.

Esto fué para él nuevo motivo de preocupación y de extrañeza.

¿Cómo el que partió tan pobre, volvía al cabo de algunos años, al parecer con tanto dinero?

Ni preguntó nada, ni hizo suposición alguna. Conocía demasiado al sobrino de su difunto señor para pensar ni por un instante que aquella fortuna pudiera tener un origen deshonesto.

Del otro, de Carlos, si lo habría supuesto todo.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES, Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>¿Compraría usted un coche con los ojos vendados? Pues miles de motoristas hacen esto con el aceite</p> <p>Guíese por esta marca: NATIONAL AMERICAN OIL que es el mejor aceite sin residuo</p> <p>Agente Colegiado: L. CATCHOT SINTES Ramírez, 17. - Mahón</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámaras</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>de</p> <p>MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17</p> <p>Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

NO OLVIDE USTED QUE SON
4
los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA
(Baillière-Baillière - Riera)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillière-Baillière y Riera Reunidos, S.A.
Enrique Granados, 66 y 68 - BARCELONA

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3. - Apartado 143. - Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados científicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos tomos al año y se encuadernan con sus índices, en tomos especiales que facilitan la consulta Administrativa. Va publicado en tomo por semestre desde 1914, con el fin de ser una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la de las Escuelas de Ciencias e Industrias.

¡ESPECIALMENTE INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electrónica, Agronomía, Marina, Astronomía, Matemática, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 243 obras cogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «JA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

Verdadera economía casera

Home Dye
Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuestros productos altamente perfeccionados.
De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caudales, factores, sellos de bronce para leere, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjase a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón.

LEA V. EL SEMANARIO
T. B. O.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.
Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vestidos, Escenas, Salones y Herencias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 40 céntimos. En cada ejemplar se incluye el libre de diálogo.
Hay también Diálogos y Sabores.
Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutua o en billetes de 25 céntimos, se hacen al señor Secretario de la Biblioteca de Cultura Popular, c/ Rey Heredia número 13, Córdoba.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir:
Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo. - DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West. - LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.
Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don. pueblo.
provincia. calle. núm.

Libretos de alquiler, listas de embarque y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
Imp. de M. Sintes Rotger - Mahón

274 LOS HIJOS DESGRACIADOS

—Me ha prometido darme explicaciones—se dijo—; entonces comprenderé lo que ahora me parece un enigma.

Apenas hubieron entrado en el hotel, una hermosa niña salió corriendo a recibirles, y abrazó a Setler con efusión, diciéndole:
—¡Papá! ¡Papá mío! ¡Cuánto has tardado!
Era Carola, la supuesta hija de Antonio.
Este impresionóse sobremanera al ver a la niña.

Acudió a su memoria cuanto acababa de saber, sobre todo la existencia de otra niña que debía ser su hija verdadera.

Sus reflexiones y su emoción hicieron que vacilase en corresponder a las caricias de Carola.

Esta le preguntó inquieta y triste:
—¿No me abrazas ni me besas? ¿No me quieres ya?

Antonio estremecióse y acarició a la pobre criatura con el cariño que solía hacerle.

Ella sonrió satisfecha.
El no se atrevió a hablarle por miedo a que su emoción le vendiese.

Braulio acercóse a su señorito y le preguntó en voz baja:
—¿Es...?

El no le dejó terminar la pregunta.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 275

—Mi hija—repuso—la que...
Tampoco dijo más.
Más emocionado aún, llorando casi, besó de nuevo a la niña.

Conmovido también, el anciano suspiró diciendo:
—¡Pobre ángel!

La niña le había sido simpática por lo hermosa, por lo buena y por lo desgraciada.

Su suerte había cambiado en pocas horas a pesar de no ser ella responsable del engaño de que Antonio era víctima.

Setler adivinó lo que el viejo quiso dar a entender con su compasiva exclamación, y repuso a su vez con toda la energía de un alma noble:
—¡No, no será desgraciada!... ¡Sigue siendo mi hija!... ¡Oh! ¡La amé demasiado para dejar de quererla!

Había anochecido ya, y un criado anunció que la comida estaba servida.

Antes de pasar al comedor, Setler reunió a la servidumbre toda y les presentó a Braulio como mayordomo, cuyo cargo no estaba aún provisto.

Hizo la presentación en forma tal, que por ella todos comprendieron que el anciano merecía toda la confianza de su señor.

El nuevo mayordomo quedó, pues, desde aquel instante, instalado en la casa definitivamente, pudiendo contar por adelantado con el respeto de todos.